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令和４年度 保護者会連合会役員紹介 

                              

 

  

令和 4 年 9 月 14 日 No.１ 

酷暑も少し落ち着き、朝夕の風が心地よくなってきましたが、皆様いかがお過ごしでしょうか。 

さて、今年度の保護者会連合会が始動して半年が経とうとしています。私たち保護者会連合会は、「子

どもたちの最善の利益」を目的として、皆様のご意見をお聞きしながら、子どもたちと保護者の明るい

未来のために、ささやかながら活動を行っております。 

今回の保護者会連合会だよりでは、役員紹介とこれまでの活動のご報告をさせていただきます。 

会長 小原靜伍（都茂保育所） 

都茂保育所にお世話になっている小原と申します。 

益田はマイペースに子どもと過ごすことができるところや周囲の見守りなど、よい

子育て環境でありがたいです。 

大役を仰せつかりましたが、過年度役員さんの企画も再検討しながら、条件が整え

ば事業ができるよう進めていきます。みなさまのお力添えをいただきながら、次年度

へつなげていきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

副会長 渡邊大治（北仙道保育所） 

今年度の保護者会連合 

会の副会長を務めさせて 

頂くことになりました、 

北仙道保育所保護者会長 

の渡邊大治です。小５の 

息子と小３の娘と年中の 

息子の父親として、日々子育てをしていま

す。今回、連合会の副会長という役を任さ

れ、自分に務まるか心配ではありますが、一

年間頑張りますのでよろしくお願い致しま

す。 

副会長 渡邉祐司（わかくさ保育園） 

今年度、保護者会連合会の副会長を務め 

させて頂くことになりました、わかくさ保 

育園保護者会副会長の渡邉祐司です。「戻っ 

てまいりました‼ (笑)」自分は連合会に参 

加するのは 2 度目になります。前回はちょ 

うどコロナが広まり始めた頃で、企画をし 

ていたイベントが１つ出来なかったので、今回その企画が出来

たら良いと考えています。その他の連合会活動も皆さんと一緒

に盛り上げて行けたらと思っています。コロナ禍でいろいろと

大変な時ではありますが、頑張りたいと思いますので、よろし

くお願いいたします。 

理事 上杉賢志（神田保育園） 

今年度、保護者会連合会の理事を務めさせて頂くことになりました、神田保育園の

上杉です。小６、小３、年長の息子と３歳の娘の父親です。仕事に子育て、子供達の野

球の練習相手と忙しいながらも充実した日々を送っています。今年度もコロナ禍で保

育園行事を含めいろいろな行事が延期、中止になっています。こんな時代ですが、この

活動で子育て世代の皆様に何か一つでも「形」が残せるように、保育研究会・役員の皆

さんのお役にたてればと思います。一年間どうぞよろしくお願いします。 
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理事 和崎博典（吉田こども園） 

今年度、理事を務めさせていた 

だきます、吉田こども園の和崎と 

申します。２人の子供の父親とし 

て、また保護者会連合会の役員と 

して、益田市内の子どもたちと保 

護者の方々が楽しく安心して過ご 

せる活動を他の役員の方々と一緒に考えていきたい

と思っています。１年間どうぞよろしくお願い致し

ます。 
監事 岩野彩子（益田ひかり保育所） 

今年度、保護者会連合会の監事 

を務めさせていただくことになり 

ました、益田ひかり保育所保護者 

会長の岩野彩子です。５歳と３歳 

の娘２人の母です。益田がより安 

心して子育てができる町になるよ 

うに、役員の皆さんと協力して１年間頑張りたいと思

います。よろしくお願いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

保護者会連合会とは？  ～こんな活動をしています～ 

 

 

 

 

昨年度の活動内容（令和３年度） 

○保護者対象アンケートの実施（８月） 

○市への要望書提出（１１月） 

○連合会だより発行  

○図書カードの進呈（３月）等                             

 

今年度の活動予定（令和４年度） 

○アンケートの実施（７月） 

○頂いたアンケート結果を基に、 

市への要望書を作成し提出 

 〇研修事業・親子対象事業の実施 

○連合会だより発行  等  

理事 大家康廷（明星保育園） 

今年度理事を務めさせていただ 

く事になりました、明星保育園の 

大家です。正直、このような会が 

あるとは知りませんでした。です 

が、これを機に自分を見つめ直し、 

役員・保育研究会の皆さんにご指 

導いただきながら、微力ですが、協力させていただき

ます。よろしくお願いします。 

以上８名の役員に加え、前年度役員・檜谷 佑さん（原浜保育所）、寺戸顕太郎さん（横田保育園）に、顧

問として今年度も連合会の活動にご参加いただき、前年度の経験等を踏まえた様々なご意見・アドバイスを

頂いています。よろしくお願いいたします。 

益田市内の全ての認可保育所(園)・認定こども園の保護者会の会長及び副会長が会員となり、子ども

を市内認可保育所(園)・認定こども園に通わせる保護者の研修、保護者同士の親睦を図るとともに、親

子交流事業等を「子どもたちの最善の利益」を目的とし企画・実施していく、保護者同士の会です。 

監事 大屋和希（常盤乳児園） 

今年度、監事になりました常盤 

乳児園の大屋です。４歳と３歳、 

２人の子の父です。益田市の子育 

て環境が今よりもっとよくなるよ 

うに連合会の皆さんと協力してい 

きたいと思いますので１年間よろ 

しくお願いします。 
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回答数：375  回答者：父：49 母：325 その他：1 

1-（1）保育事業について 

①大変満足 ②満足 ③普通 ④不満 ⑤大変不満 

71 186 101 10 2 

・保育園、先生方には大変よくして頂き感謝しています ・子どもにたくさんの良い経験をさせても

らっている ・近くに親戚などがいないため延長保育、休日保育、病児保育はいざという時に助か

る ・相談を聞いてくれる日を作ってほしい ・０歳から保育料の無償化をお願いしたい ・朝の延

長保育代をなくしてもらいたい ・何らかの形で歌やリズム遊びの時間は作って欲しい ・コロナで

行事が少なくなっているのは仕方がないとは思うが、未満児の行事がなさすぎる ・以上児の連絡

帳制度が廃止され、先生との会話が少なく情報がほとんどない ・コロナ禍でなかなか体験活動が

できにくい状態になっているのでできる限りやってほしい ・双子の会がないのがさみしい 

1-（2）病児病後児保育利用経験 1-（3）ますだファミリーサポートセンターについて 

① ある ② ない 
① 利用したことが

ある 

② 知っているが利用して

いない 
③ 知らない 

43 329 7 236 129 

・発熱の子を預けられな

いのは辛い ・利用した

くても、定員オーバー等

で断られる ・コロナの

影響で使えず、仕事に

影響が出ています 

・事務局は利用できると言われ

たが、結果的に子供が小さす

ぎて預かれないと言われ利用

できなかった ・相手の家に行

くのが原則で利用しづらい 

2-（1）医療について 

①大変満足 ②満足 ③普通 ④不満 ⑤大変不満 

21 64 122 110 49 

・小児科が減ったので今後子供を産んだり育てたりするのが不安 ・小児科、皮膚科が少なく待ち

時間も長いので利用しにくい。Ｗｅｂ予約のシステムがあると嬉しい ・医療費無料の年齢制限を引

き上げてほしい ・予防接種が時間で区切られているのが不便 ・安心して受診できる小児科がな

い ・インフルエンザワクチンは無償にして欲しい。もしくは（子どもの）補助金など ・治療にムラがあ

り不安 ・もう少し夜間や休日もちゃんとした対応をしてほしい ・専門医が少ない ・少ない小児科

が全て同じような診療時間なので休診日に急病になると何処に診察に行けばよいのか分からな

い ・医師不足、医療機材の不足 ・日赤の受診枠を広げてほしい ・産婦人科を増やして欲しい 

2-（2）危険箇所について 

①ある ②ない 

102 251 

・公園の遊具が破損しているのに放置されている ・蓋のない側溝 ・歩道が無い場所が多すぎる ・

空き家や空き地の手入れができていない場所 ・図書館の小さい子スペースの階段 ・ガードレール

がないところがある ・用水路の深い所や流れが速い所は柵などを付けてほしい ・幡竜湖の餌やり

場 ・乙吉の第一ビル周辺の道路沿いにある大きな溝 ・吉田小学校へ行く途中の JA と車屋の後

ろ、道と畑の高さがある ・幸町公園の通り ・東中の前から、旭ヶ丘に行く新しい道路 ・下本郷～遠

田間のトンネル ・横田地区の 9号線沿いの歩道が狭い ・かもしま西町は夜になると電灯が少なくて

暗い ・歩道のない道、狭い道でも車のスピードは出ていて、手をつないで歩くのが怖い 

今年度もお忙しい中アンケートにご協力いただき誠にありがとうございました。 

保護者会連合会アンケートを実施したところ、たくさんのご意見の中でも毎年のように保育料に関する要望、

医療体制や子育て環境への不安、またコロナの影響による心配事など多数の声が上がっています。これらのご

意見を基に、保護者会連合会として何が出来るのか考え、今後の活動につなげてまいりたいと思います。 

 

①大変

満足

19%

②満足

50%

③普通

27%

④不満

3%

⑤大変

不満

1%

保育事業

①ある

12%

②ない

88%

病児・病後児保育

利用経験
①利用した

ことがある

2%

②知っているが

利用していない

63%

③知ら

ない

35%

ますだファミリー

サポートセンター

①大変

満足

6%
②満足

18%

③普通

33%

④不満

30%

⑤大変

不満

13%

医療

①ある

29%

②ない

71%

危険箇所

保護者会連合会アンケート結果報告  
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2-（3）職場環境について 

①大変満足 ②満足 ④ 普通 ④不満 ⑤大変不満 

48 132 136 43 6 

・有休が取得できる環境にない（子どものために時間が取れない） ・人手が足りないのが現状 ・男

も女も関係なく育児や家事をすることが当たり前という意識が低い。地域的にそう感じる ・急な発熱

等による理解が無い ・時短制度や育休制度などがあっても利用出来ない。事業所に取得を義務

化することを希望します ・現在出産を終えて育児に専念しているが、残業や休暇を指定すれば面

接拒否される ・育休に対して理解が得られる風潮となってほしい ・時短勤務等がもっと拡がって

ほしい ・男性介護休暇の意識の低さ ・コロナ関連で休む際は有休扱いにしないようにしてほし

い ・夫婦ともに休みが取りにくい。コロナ禍なので祖父母にも預けにくく、病気をしたとき困る 

2-（4）発達の相談 

①している ②していない 

266 99 

◆発達の相談をしていない理由 

・どこに相談すれば良いかわからない ・信頼して相談できる相手がいない ・同じような回答がきても

実現できていないから困っている ・園の先生や病院の先生に気になるときにその都度聞いているか

ら ・様子見と微妙な回答が多く、話したところでと思ってしまう ・少し気になる所はあるが、様子見し

ている ・相談に行く時間も中々取れないし、気軽に行けるかどうかも分からない ・忙しそうで相談し

にくい ・第一子。これが正しいのか正しくないのかわからない ・解決につながった事がない ・子育

て相談窓口へ電話した事もあるがあまり良い回答を得られなかった ・発達に関して悩みがない 

◆子育て環境について現状や改善してほしいこと等 

・いつでも子どもが遊べる施設がほしい ・広場、公園をもう少し増やしてほしい ・室内で遊べる所を増やしてほしい ・産後の家事サポート

事業をしてもらいたい ・子育て世帯に対する保障や支援などにもう少し力を貸してほしい ・色んなスポーツに触れさせたい ・放課後ディサ

ービスを増やしてほしい ・公園にアスレチックなどの遊具を充実してほしい ・コロナで色々制限がかかりすぎて子ども達の居場所がない 

◆少子化対策について現状や改善してほしいこと等 

・出産時の入院費用を無償化、減額、補助など ・産後ケアの充実 ・子どもの人数に応じたお祝い ・小児科、皮膚科など医療の充実 ・不

妊治療が高すぎる ・空き家等を上手く利用した定住促進 ・生活のリスクを感じずに子供を育てられる環境 ・保育料完全無償化 ・オムツ

の無料配布 ・児童クラブの無償化 ・公園等の増設 ・職場の理解 ・明石市を参考にしてほしい ・子どもが楽しめる場所を増やして欲しい 

3-（1）卒園後の環境について 

①大変不安 ②少し不安 ⑤ 不安はない 

31 154 176 

・長期休みの間の子どもの行き場がない ・コロナで行事の縮小や中止がありかわいそう ・登下校中

の交通安全や不審者などが心配 ・勉強についていけるか、多人数の中でやっていけるか心配 ・

勤務時間と子どもの帰宅時間をうまく調整できるか不安がある ・児童クラブに入れるのかが不安 ・

一時的に利用できる学童保育の制度があると非常に助かります ・学校への道のりが遠いので、夏、

すごく暑い中の登下校が不安 ・バス通学になるが、最寄りのバス停によく大きな落石があり大変危

険 ・就学に向けて円滑に進むよう、保幼小の交流(互いに行き来)が複数回あるとよいのでは ・児童

館の終了時間が正社員だと間に合わない ・ちゃんと友達ができるか不安 ・小学校のトイレが古い 

◆コロナの影響 他意見や育児の悩みなど 

・イベントや行事などが中止になりすぎて不安 ・交流がなさすぎて子どもの友だちの名前などほとんど分からない ・濃厚接触の基準が分か

らず困りました ・様々な規制などがあるために親子共イライラしてしまう ・家で過ごすことが多く、通常なら外で経験できることが今なかなか

できていないので、今後の成長に不安がある ・仕方のないことだが、急にコロナで保育所が休みになると大変 ・コロナ禍で子供達同士の

関わり方を、どこまで制限すればいいのか悩む ・動画を見る事が増えて視力の低下や運動不足が気になる ・病院の受診がしにくい 

たくさんの貴重なご意見をいただき、誠にありがとうございます。 

保護者会連合会では、頂いたご意見を基に、市への要望書を作成し提出する予定にしております。 

要望書提出の様子・市からの回答書などは、次回の連合会だよりにてご報告させていただきますので、 

そちらも是非ご確認ください。 

 ◎なお、アンケートに記入していただいたご意見は、すべて市に提出しております。 

連合会だよりでは、それらの貴重なご意見の中から一部抜粋してご紹介しています。 

①し

てい

る

73%

②し

てい

ない

27%

発達の相談

①大変

満足

13%

②満足

36%

③普通

37%

④不満

12%

⑤大変

不満

2%

職場環境

①して

いる

73%

②して

いない

27%

発達の相談

①大変

不安

8%

②少し

不安

43%

③不安

はない

49%

卒園後の環境


